

(上接 A03 版)

在莲花人的眼中,曾经的掌舵者李怀清是功勋人物。李怀清将曾经的莲花味精带到巅峰。但他离开后也留下一系列难题,加之后续的亏损、转型不成功……莲花健康面临着—场寒冬的考验。

老厂区大片停产后,莲花人寄希望于新的莲花工业园尽快投入使用。政府介入,国有骨干企业介入,莲花健康6月10日宣布开始剥离负资产,6月11日一度涨停。所有人都在观望,这朵豫东莲花是否能重新绽放。

■ 河南商报首席记者 张恒



小麦面粉系列、小麦淀粉系列等产品的开发和营销成了莲花健康的发展重点之一

(视频截图 来源:河南卫视新闻联播)

何时再绽放

莲花沉浮背后的各类机制、管理、技术、资金问题,值得企业管理者们总结与深思
其年报显示,今年将加快推进盘活闲置资产、解决债务及安置冗员

资本大戏背后的经验与教训

在莲花味精陷入困顿的同时,整个味精行业形势也在变差。当时工信部发布的2013年19个工业行业淘汰落后产能目标中,味精行业的目标任务同比增幅最大,与2012年相比淘汰落后产能目标增加了14.2万吨,增幅高达99.3%。

咨询公司欧睿国际的数据显示,中国味精的消耗量从2013年的114.6万吨下降到2017年的92.2万吨。未来几年,这一数字还将持续下降,预计在2022年降至78.9万吨。

2014年,“资本玩家”夏建统登场,睿康投资及其一致行动人成为莲花味精第一大股东,夏建统成为公司实控人。

夏建统似乎为莲花带来了全新的思路,他制定了非公开发行股票方案募集资金,除了布局传统主业味精及产业链继续扩大产能之外,公司还计划进军大健康、智慧农业、现代C2B等。2016年1月15日,莲花味精更名为莲花健康。

夏建统的到来让莲花人和股民欢欣鼓舞。

未来:莲花工业园将成为发展关键

莲花健康在2019年4月26日公布的2018年年报中表示,由于公司债务负担沉重、冗员较多等历史遗留问题尚未得到彻底解决,资金异常紧张,无力改造现有的生产线,上述因素严重制约公司的日常生产经营,导致公司主营业务长期亏损,财务状况不佳。

关于生产线停产一事,河南商报记者获取的一份《关于中央第一环境保护督察组第32批转办信访举报件办理情况的公示》显示,莲花健康自2017年9月30日开始停产,至今(2018年7月4日)未恢复生产。

根据中兴财光华会计师事务所对莲花健康2018年年报的审计报告,截至2018年12月31日,莲花健康味精生产线及附属车间、莲花健康子公司河南省项城佳能热电有限责任公

司处于停产状态,致使大量的固定资产处于闲置状态,主要的在建工程均处于停止建设状态。鉴于此,中兴财光华会计师事务所将固定资产、在建工程减值的确认识别为关键审计事项。

莲花健康党委办公室一位人士向河南商报记者证实,城区的加工厂将按照政府规划搬迁至莲花工业园区。但是因为资金原因,这个位于项城市产业园的莲花工业园,尚未建成投产。“工业园区的启动对莲花健康的未来至关重要。”这位人士表示,工业园的建设需要大量资金,但目前莲花健康的成本主要是人力成本。大量的车间停掉以后,涉及人员安置问题,公司要为闲置人员缴纳社会保险、基本的生活保障费。

项城市2016年的政府工作报告中说:莲花味精进行并购重组,已更名为“莲花健康”,正在进行网上公示,准备定向增发募集资金,莲花再次绽放指日可待。

然而,随着睿康系一连串的失败和丑闻爆出,夏建统的“大健康体系”战略一次次受挫。直到2018年2月,睿康投资持有莲花健康的全部股权质押给了安徽国厚,占总股本的11.78%,后因不能偿还借款被轮候冻结。

当年7月,夏建统辞去莲花健康董事长等职务,新的董事长由在安徽国厚任职的王维法出任。莲花健康2017年年报中,公司发展战略已不再提及“大健康布局”。

莲花健康一位人士认为,夏建统头顶“哈佛博士、浙商”的光环,内陆人对他有一种“崇拜”的感觉。但莲花味精作为国企出身的中部省份企业,和很多沿海民营企业不一样,他的思路很超前,却不一定能和企业发展马上接上轨。

政府介入解决历史遗留问题

关于公司未来发展战略,莲花健康2018年年报中表示,公司将继续发展和完善现有的调味品生产能力,拓展主要包括味精、鸡精、复合调味料等调味品系列产品,小麦面粉系列产品,小麦淀粉系列产品等的开发和营销力度,推进产品升级并建立更完善的健康食品库。

另外,莲花健康表示,2019年公司将加快推进闲置土地的规划和收储,积极推进退城入园;有效盘活公司闲置资产,及时变现有用资源;全力解决债务和冗员等历史遗留问题。

实际上,政府层面已经在着手解决莲花健康的诸多遗留问题。2016年12月22日,项城市政府办公室成立协调解决莲花健康产业集团股份有限公司历史遗留问题领导小组。根据项城市政府安排,该领导小组的任务是解决莲花健康产业集团股份有限公司历史遗留问题,帮助企业转型升级、做大做强。领导小组下设办公室,办公室设在莲花健康产业集团股份有限公司。

剥离负资产,开始寻求解决方案

如今,盛夏来临,莲花健康似乎已经开始寻求解决方案。公司6月10日晚间公告称,项城国控拟以1元人民币的价格收购公司全资子公司佳能热电的100%股权。

中国食品产业分析师朱丹蓬接受河南商报记者采访时认为,寻求企业代加工在食品行业比较常见,但如果将主营产品全部交给其他企业代加工,并不是长久之计。长期来看,莲花健康应该加快其新的产业园建设。朱丹蓬建议,味精产品毛利较少,已经是夕阳产业,莲花健康亟须找到新的利润增长点。比如可以在食品相关产业拓展多元化经营,这需要首先解决资金问题,并制定合理的经营战略。

5月28日至6月10日,河南商报记者多次联系莲花健康董秘、总经理,未获得回复。莲花健康宣传部一位负责对接媒体的人士表示,总经理袁启发在外出差,不方便接受采访。而公开的董秘电话始终处于无法接通状态。